

Набиев О. А.

доцент кафедры «Финансы»

Каршинский инженерно-экономический институт

**ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПОВЫШЕНИЯ РОЛИ МЕСТНЫХ
БЮДЖЕТОВ В РАЗВИТИИ СОЦИАЛЬНЫХ ОТРАСЛЕЙ**

Аннотация: В данной статье рассмотрен зарубежный опыт использования местных бюджетов для повышения роли социальных отраслей в развитии экономики. В ней рассматривается, как различные страны успешно использовали ресурсы своего местного бюджета для поддержки и развития социальных секторов, таких как здравоохранение, образование, социальное обеспечение и культурное обогащение. В статье освещаются ключевые стратегии и инициативы этих стран, включая целевое финансирование, государственно-частное партнерство и инновационные модели финансирования.

Ключевые слова: бюджет, социальная сфера, налогообложение, финансирование, государственно-частное партнерство, трансферты.

Nabiev O.

Associate Professor of the Department of Finance

Karshi engineering economic institute, The Republic of Uzbekistan

**FOREIGN EXPERIENCE OF INCREASING THE ROLE OF LOCAL
BUDGETS IN THE DEVELOPMENT OF SOCIAL INDUSTRIES**

Annotation: This article discusses the foreign experience of using local budgets to increase the role of social sectors in the development of the economy. It examines how various countries have successfully used their local budget resources to support and develop social sectors such as health, education, welfare, and cultural enrichment. The article highlights the key strategies and

initiatives of these countries, including earmarked financing, public-private partnerships, and innovative financing models.

Key words: budget, social sphere, taxation, financing, public-private partnership, transfers.

Сегодня в условиях сохраняющихся серьезных проблем в глобальной мировой экономике реализуется ряд мер по эффективной организации бюджетной и налоговой политики страны. Роль местных бюджетов в системе государственного бюджета является финансовой основой организации доходов местного бюджета и определения его состава.

Еще одна из имеющихся возможностей увеличения доходов местных бюджетов связана с созданием возможностей для повышения экономической активности населения в этих местах, а также совершенствованием механизма налогообложения доходов физических лиц от предпринимательской деятельности. Ставки налогообложения доходов от предпринимательской деятельности физических лиц устанавливаются органами местного самоуправления самостоятельно. В первую очередь при установлении ставки необходимо создать равные условия для всех самозанятых, обеспечить полное налогообложение доходов. Целесообразно также изменять эти налоговые ставки в зависимости от уровня инфляции.

В последние годы в стране осуществляются важные реформы, направленные на поощрение труда, повышение заработной платы, обеспечение роста доходов населения.

Уровень доходов членов общества считается важным показателем их благосостояния, и в то же время он определяет возможности индивидов отдыхать, приобретать знания, поддерживать свое здоровье, удовлетворять свои самые насущные потребности. К денежным доходам населения относятся все денежные поступления в виде заработной платы, доходов от предпринимательской деятельности, пособий, пенсий, стипендий, доходов от имущества в виде процентов, дивидендов, ренты, ценных бумаг,

недвижимого имущества, продукции сельского хозяйства, ремесел и включает в себя доходы от оказания различных услуг.

Мировой опыт показывает, что обретение собственной государственности, достижение национальной и социальной свободы никогда и нигде не было легким. Каждая страна, получившая независимость, ищет свой путь развития, пытается выработать собственную модель построения нового общества.

Весь положительный и приемлемый опыт, который Узбекистан накопил в ходе развития других стран и может быть применен к условиям республики, несомненно, будет эффективно использован. Твердой позицией республики является выбор собственного социально-экономического и политико-правового пути развития без отказа от всего плодотворного мирового опыта и собственной практики.

В целях формирования самостоятельных финансового, кредитного, страхового и других секторов государственности, обеспечения их развития на основе международно-правовых норм Узбекистан использует опыт финансового сектора развитых стран и поддерживает приемлемые для него аспекты в национальной финансовой системе. Считаем необходимым изучить опыт нашей республики, где в расходах государственного бюджета особенно высока доля расходов на социальную сферу, финансируемых из местных бюджетов, и опыт других развитых стран по финансированию социальной сферы и выделению средств на этот сектор из вышестоящих бюджетов. Финансирование социальной сферы осуществляется на высоком уровне в ряде развитых стран. Об этом свидетельствует, например, доля расходов на социальную сферу в государственных расходах:

- Швеция - 64,6%
- Финляндия - 63,5%
- Германия – 74,9%

- Франция — 72,5%
- Австрия - 77,8%
- Швейцария – 75,2%

В этих странах сильно развита государственная система финансирования социальной сферы. Эта система обеспечивает получение широкими слоями населения многих социальных благ, которые не могут быть обеспечены за счет негосударственных социальных фондов. Так, даже в развитых странах финансирование социальной сферы входит в финансовую деятельность государства.

Во многих развитых странах расходы на социальную сферу считаются основной финансовой деятельностью государства, и осуществляют эту финансовую деятельность через местные бюджеты.

Основное направление в расходах региональных бюджетов составляют средства, расходуемые на объекты социально-культурного назначения. Начальные и средние школы являются основными расходами в этом направлении. В Германии эти расходы составляют 1/4 расходов местных бюджетов, в Японии и Франции более 1/3, а в бюджетах Великобритании и США более 40% расходов.

Почти во всех странах Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) расходы на образование несколько увеличились по сравнению с расходами на национальное благосостояние. Во Франции, Мексике, Норвегии, Испании и Швейцарии государственные расходы на образование в процентах от валового национального продукта (ВНП) увеличились с 0,5 до 1,4 процента в период с 2000 по 2010 год. В Мексике этот рост был самым высоким, с 3,2 процента в 2000 году до 4,6 процента в

2010 году, достигнув уровня Нидерландов и Великобритании. Наоборот, в Италии и Турции такие расходы резко сократились. В Финляндии в период с 2000 по 2010 год по мере падения ВВП снижались и расходы на образование. По данным государственных расходов на образование, в настоящее время Финляндия тратит на образование больше своего национального богатства, чем в 2000 году. В Италии и Турции результат был другим, по мере роста ВВП расходы на образование снижались.

Доля ВВП, приходящаяся на начальное и среднее образование в большинстве стран, обычно соответствует общему примеру расходов, описанному выше. Государственные расходы на начальное и среднее образование варьируются, например, 3 процента или меньше в Германии, Греции, Японии, Финляндии, Корее и Турции и 4 процента или более в Канаде, Дании, Финляндии, Франции, Люксембурге, Норвегии, Португалии, Швеции и Швейцарии. Отклонения от этого общего примера во многом объясняются демографическими факторами, разницей охвата начальным и средним образованием, разницей в организации образовательного процесса.

В основном, большая часть расходов на начальное и среднее образование покрывается за счет государственных средств. В 19 зарубежных странах, например в Германии, Мексике, Корее, более 15% расходов на учебные заведения брал на себя частный сектор. В Австрии, Дании, Италии и Швеции вы вряд ли найдете случаи перечисления денег из частного сектора в образовательные учреждения (всего 2 процента от общих затрат и меньше — вклад частного сектора).

Молодежь во многих странах определяет потенциальный спрос на начальное образование и профессиональную подготовку. Чем больше молодежи, тем выше потенциальная потребность в образовательных услугах. Среди стран с аналогичным уровнем благосостояния страны с относительно большим числом молодых людей должны тратить большую часть своего ВВП на предоставление каждому молодому человеку такого же доступа к качественному образованию, как и в других странах. Наоборот, если количество молодых людей меньше, этой стране придется тратить меньше своего богатства на образование, чтобы добиться тех же результатов. Среди зарубежных стран население в возрасте от 5 до 39 лет составляет 31 процент в Германии и Швейцарии и более 50 процентов в Турции и Мексике.

Бюджетирование в каждой стране имеет свои особенности. Например, в США для этой цели используется перевод денежных средств, в Российской Федерации предпочтение отдается снижению налогов, а в Канаде доля перевода денежных средств и снижения налогов примерно равна 40.

Федеральный центр оказывает большую поддержку регионам и странам, особенно в сферах здравоохранения и образования, социальной помощи и обслуживания населения. Канадцы считают, что эти области очень важны для общества. Федеральная помощь провинциям и территориям больше всего способствует интеграции канадцев. Эта помощь была основным средством создания и поддержки национальной системы здравоохранения и национальной системы колледжей и университетов в течение следующих десяти лет.

Литература:

1. Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису и народу Узбекистана. 20.12.2022.
<https://president.uz/uz/lists/view/5774>
2. Информация Международной организации труда.
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---europe/---ro-geneva/---sro-moscow/documents/publication/wcms_751295.pdf.
3. Набиев О.А. Нестабильная занятость населения в Узбекистане. Монография. Ташкент- ““ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ ИННОВАЦИОННЫХ РАЗРАБОТОК ”ГУП” 2019.-212 стр.
4. Nabiev O.A. Theoretical and Conceptual Basis of Precarious Employment. Academic Journal of Digital Economics and Stability. Volume 11, 2021. ISSN 2697-2212. Online: <https://academicjournal.io>
5. Nabiev O.A. Foreign modern experience of managing precarious Employment. “Innovations in technology and science education” scientific journal. Volume 2, issue 8, March 2023.
6. Kh D. M. et al. The Significance of the Experience of Foreign Countries in Government Financial Support of Agriculture //Partners Universal International Research Journal. – 2023. – Т. 2. – №. 1. – С. 163-167.
7. Dustova, M. X. "Improving the Mechanism of Financial Lending to Agricultural Enterprises." EUROPEAN MULTIDISCIPLINARY JOURNAL OF MODERN SCIENCE. <https://emjms.academicjournal.io/index.php> 4 (2022).